

## 市第一人民医院多学科联合治疗腹腔及腹膜后多发肿瘤

日前,69岁的白女士,以“腰背部不适,伴双下肢疼痛1月余”为主诉入住洛阳市第一人民医院普外一科,既往高血压病史,自行口服降压药物,血压控制不佳。入院后,经检查初步诊断为“腹膜后肿瘤、腹腔内囊性占位、直肠旁占位、肝囊肿,伴高血压病”。

为确保患者的治疗安全,医院组织普外科、泌尿外科、妇产科、心内科、麻醉科及影像科专家集体会诊讨论。结论是白女士腹腔及腹膜后多发肿瘤,且腹膜后肿瘤与下腔静脉血管及髂血管关系紧密,如手术风险较大;患者腹腔13×8cm巨大囊性占位可能来源于卵巢及附件,术中需行快速冰冻检查,必要时行附件切除及妇科肿瘤根治术;直肠旁占位必需要行直肠切除术;腹膜肿瘤后约5.0×3.5×4.6cm肿瘤,病灶位于下腔静脉、右侧髂静脉右侧,右侧髂内动脉上方,不但与上述血管关系密切,而且与下腔静脉、髂血管、右侧输尿管关系紧密,如手术难度较大,术中可能肿瘤侵犯血管,必要时修复血管。腹膜后肿瘤存在分泌激素可能,手

**市第一人民医院呼吸科专家提醒——**

### 重视早期筛查 把肺癌扼杀在萌芽状态

2020年4月20日,对53岁的张先生及其家人来说,是个天塌下来的日子,一向身强体健的张先生在这天被确诊为肺癌,并且已是晚期。

**遗憾,发现已是肺癌晚期**

2个月前,张先生突发活动后胸闷气短,伴有干咳、胸部刺痛,刚开始他没当回事,以为过几天就好了,没想到症状越来越严重。在家人的催促下,张先生到市第一人民医院呼吸科就诊,胸部CT检查提示,右侧胸腔积液。在该科主任岳莉莉的建议下,张先生入院做进一步检查和治疗,最终发现他的胸腔积液是肺癌晚期胸膜转移导致的。

岳主任介绍,肺癌在早期往往没有明显症状,大部分一经发现就处于中晚期,丧失了理想干预时机。我国肺癌发病率及病死率均位居恶性肿瘤之首,5年生存率仅为19.7%。(据2019版《肺癌筛查与

管理中国专家共识》)冰冷的数字背后是一个个支离破碎的家庭,提高肺癌生存率最有效的方法是早发现、早诊断、早治疗。

**早期筛查,可把肺癌早期病变扼杀在萌芽中**

随着医学的进步,越来越多的技术运用在肺癌的筛查和防治上,筛查出早期肺癌成为可能。目前,市第一人民医院开展的项目有:胸片/胸部CT、痰液脱落细胞学检查、肺癌相关肿瘤标志物、胸膜活检、纤维支气管镜、CT引导下经皮肺组织穿刺等。

多种手段的联合运用是肺癌早期筛查的必然趋势,对筛查出的肺小结节患者,该院呼吸科门诊会提供专业的个体化建议,尽早将肺癌早期病变扼杀在萌芽中。

**以下高危人群建议进行早期肺癌筛查**

对年龄≥40岁且具有以下任一危险因素者强烈建议进行筛查:

(1)吸烟指数≥400年支;或曾经吸烟≥400年支,戒烟时间<15年;长期被动吸烟者(二手烟、三手烟);(吸烟指数:一位烟民吸烟20年,平均每天20支,即为20年×20支=400年支)

(2)从事高危职业者(如石棉、铍、铀、氡等接触者);

(3)有慢性阻塞性肺疾病、弥漫性肺纤维化或既往有肺结核病史者;

(4)有恶性肿瘤病史或肺癌家族史者。

另外,预防重于治疗,戒烟是预防肺癌行之有效的方法。市第一人民医院呼吸科温馨提醒:有戒烟意愿者欢迎到呼吸科门诊咨询,给您提供专业的戒烟指导!

咨询电话:0379-63992524、69987320



**早上刚起床就感觉天旋地转  
原是耳朵里的“小石头”捣乱**

**改变体位时发生眩晕,可能患了耳石症,手法复位即可治疗**

很多人认为,头晕是得了颈椎病,或血压不正常了。其实,有一种头晕跟耳朵里的“小石头”有关。这是怎么回事儿呢?先来听听57岁吴先生的患病经历吧!

家住老城区的吴先生习惯早起晨练,可前几天的一个早上,他刚起床就感觉头晕得厉害。“天旋地转的,还恶心想吐,身上也直冒冷汗”。

吴先生赶紧又躺到床上,可翻个身仍感觉头晕、想吐。妻子见状,立即把他送到洛阳市第一人民医院。做了头部CT、心电图、抽血等一系列检查,都没发现明显异常。

在神经内二科副主任石进峰的建议下,吴先生接受了位置性眩晕诱发试验,结果呈阳性,他被确诊为耳石症。

“耳石症?是耳朵里进了石头吗?为什么会头晕呢?”吴先生的妻子急切地问。

洛阳市第一人民医院神经内二科咨询电话:0379-63510055

“位置性眩晕”,也就是说,患者的体位和头位发生改变,容易出现天旋地转般的眩晕,伴有恶心呕吐等。这种眩晕是阵发性的,每次持续的时间为数十秒,一般不超过一分钟。

“人能够正常活动,依赖于双耳内调节平衡的器官——球囊和椭圆囊,囊内有感受身体重心变化的碳酸钙盐结晶,被称为耳石。”石进峰说。

头部外伤、年龄增长造成耳内结构退化,都会导致耳石脱落、移位,引起眩晕,可见水平或旋转性眼震。如果位置性眩晕诱发试验呈阳性即可确诊,手法复位是最佳治疗方式。

石进峰为吴先生进行手法复位治疗后,让他尝试变化头位,他高兴地说:“竟然不晕了!”石进峰叮嘱他,再来治疗一次就痊愈了。

尚玛莉提醒大家:如不慎吞入异物,请立即停止进食,不要过分惊慌,及时到医院就医。

石进峰解释道,耳石症的医学名叫“良性阵发性

腹膜后肿瘤是指源于腹膜后腔非特定脏器的一大类肿瘤,主要包括软组织肿瘤、淋巴源性肿瘤、神经源性肿瘤等。腹膜后肿瘤可分良性和恶性两种类型。由于肿瘤部位深在,又有一定的扩展余地,发病初期无症状,因此早期诊断有一定困难,随着肿瘤的增大,压迫或侵及周围脏器及组织时才出现症状,给彻底治疗增添了难度。但因症状模糊且出现较晚,不易早期诊断,确诊病症时为时较晚,故手术很困难。且腹膜后肿瘤多数对放疗反应较差,故手术切除是腹膜后肿瘤治疗的主要手段。

赵志鸿介绍,传统腹膜后肿瘤切除术手术切口长,创伤大,由于腹膜后位置深在,暴露视野欠佳,周围遍布重要血管,而且肿瘤常侵犯重要血管及邻近脏器,如肾、胰腺、大小肠等,术中常需行联合脏器切除,手术难度大,术中大出血等并发症发生率较高。目前腹腔镜可充分放大术野,暴露更加清晰,一些开放手术视野欠佳的在腹腔镜下反而得到更为清楚的暴露。



**险!胃肉竟现二十厘米牙刷  
幸!无痛胃镜下顺利取出**

日前,洛阳市第一人民医院多科室联合,通过无痛胃镜将位于21岁小婷(化名)胃内的20厘米牙刷顺利取出。

患者是凌晨4时许到洛阳市第一人民医院急诊科就诊,据她讲述自己在2小时前误吞了牙刷,遂转入耳鼻喉科病房住院治疗。接诊的主治医生程鹤香立即为其做间接喉镜检查,在喉下咽及食道口未发现异物,行CT检查,发现牙刷嵌顿在食道第二狭窄处,有刺破食道壁及主动脉弓的可能,根据患者病症立即采取禁食、建立静脉通道、采血等对症治疗,同时做好手术前准备。

为了给患者确定最佳的治疗方案,耳鼻喉科主任赵东铭立即组织科室医生讨论病例,一致认为,该患者诊断明确,应尽快将异物取出。可采取无痛胃镜下取出异物、耳鼻喉科硬质食道镜下取出异物、外科手术取出异物三种方法。结合目前患者情况,从减轻患者治疗痛苦的角度出发,创伤小、恢复快的无痛胃镜下取出牙刷是最佳选择,但此术式对医生的技术操作要求高、难度大。

为了确保手术顺利进行,在医院医教科的统一协调下,术前赵东铭又和胃镜室主任于会生、CT室主任胡军、普外一科主任赵志鸿再次对患者进行会诊,分析术中可能出现的意外,并做好应对准备。就在此时,患者突然说自己胸后骨的疼痛突然消失,专家们考虑到牙刷位置可能出现了改变,再行CT检查定位,结果显示此时牙刷已在患者的胃里。

在做好预防胃镜下牙刷取不出来,再及时进行外科手术的准备后,上午10时,在耳鼻喉科、普外科医师的陪同下,患者被送至胃镜中心,准备取出其胃内牙刷。

胃镜中心医师尚玛莉、麻醉科医师王宏伟、王鹏及其手术团队同力进行手术。通过胃镜检查发现,牙刷在患者的胃底位置,刷头朝上,长约20厘米。手术的难度在于牙刷是塑料质地,表面光滑,并且刷毛很软,要被圈套器套住,难度很大。同时,由于牙刷很长,在取出过程中,通过贲门和咽部时特别注意小心,避免造成损伤。

经过多次精心操作定位,圈套器终于顺利的抓住牙刷头,10时30分钟牙刷从患者胃部顺利被取出。这次手术,也让这位特殊的患者避免了“挨一刀”的痛苦。

尚玛莉提醒大家:如不慎吞入异物,请立即停止进食,不要过分惊慌,及时到医院就医。

**开门办院 民主理院 人才强院 实干兴院**



1910-2020

# 第一医院

DI YI YI YUAN

■洛阳市第一人民医院主办 ■总编辑:张晓 苗润宏 ■主编:艾金宝 ■电子邮箱:dyyb2009@126.com

### 市第一人民医院党委理论学习中心组组织 “强使命、找差距、明举措、勇担当”集中学习研讨



5月8日下午,市第一人民医院党委理论学习中心组组织“强使命、找差距、明举措、勇担当”集中学习研讨活动。院领导张晓、苗润宏、邢付强及各支部书记、党务工作者参加集中学习研讨。这次研讨活动,旨在进一步深入学习贯彻省、市领导关于副中心城市建设和讲话精神,进一步提高对集中学习研讨活动的认识,增强党员干部的责任心和使命感,把学习研讨成果转化助推加快洛阳副中心城市建设和医院创新发展新动力,转化为党员干部立足本职,锐意进取的具体行动。

会前,集中收看了纪录片《父辈的胜利》。该片以淮海战役中发生在萧县蔡洼的历史故事为主线,通过重要历史人物的回忆访谈,再现了解放战争中人民群众无私支援前线,军民同心抗敌,最终取得战争胜利的红色革命岁月。短短十几分钟的影片,让与会的每位党员深受感动,对党员的初心和使命有了更深层次的思考,对新时代共产党员的责任和义务有了更加明确的认识。

会上,大家一起再次集中学习了省委书记王国生、省长尹弘、市委书记李亚等关于加快洛阳副中心城市建设和健康洛阳建设工作的讲话精神以及全省卫生健康工作会议精神等。

通过学习,与会同志对照“活动”要求,结合洛阳副中心城市建设各自工作实际,交流学习体会,沟通思想认识,畅谈工作打算,坚定发展信心。院长苗润宏、机关支部徐建军、内科支部杨秋伟、外科支部邹利分别在会上作了重点交流发言。

苗润宏指出,通过这次全面深入系统的学习,进一步解放思想,树立奋勇争先意识,在找标杆中提高认识、开阔视野,在对比中找到差



按照市委“强使命、找差距、明举措、勇担当”集中学习研讨活动统一部署和市卫健委统一要求,5月29日下午,洛阳市第一人民医院党委召开集中学习研讨活动专题民主生活会。会议由党委书记张晓主持,党委班子成员苗润宏、邢付强、罗斌参加会议。

会议紧紧围绕集中学习研讨活动目标任务,突出“解放思想、实干兴洛、实干兴院”这一重点,准确把握会议主题,严格落实会议要求,深入开展城市建设和转变被动消极的态度,全力投身于医院发展洛阳建设中去。在学科交流协作、信息化升级更新、硬件设施配套完善、服务质量提升等方面动脑筋、下功夫,为患者提供更好的医疗服务,更好的就医体验。

张晓要求,各支部和全体党员干部要切实负起责任,扎实组织好集中研讨活动,党员干部职工要立足本职,结合岗位实际找差距,要跳出科室对比全市找不足,要真正明白差距在哪里,如何迎难而上,实现弯道超车,做到找准差距中强使命。找出差距关键在理出解决思路、举措、路径,做到在明确举措中勇担当。坚持同“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化相结合,把问题找的更准,把措施列的更实,持续抓好整改落实。

张晓强调,要彻底转变“重业务、轻党建”的思想,进一步加强支部的组织建设和政治建设,倡树党员实干、党员示范、党员领先、党员光荣的鲜明导向。支部要严格落实“三会一课”制度,建立和完善党员和业务骨干“双培养”机制,努力把党员培养成业务骨干,把业务骨干培养成党员。要教育广大党员干部职工克服“自满”心态,强化进取精神;克服“等靠”心态,强化拼搏精神;克服“安逸”心态,强化攻坚精神,在加快洛阳副中心城市、加速医院高质量发展中的强使命、勇担当。要大力弘扬“抗疫精神”,激励全院党员职工积极主动融入医院发展和洛阳建设,让医院和洛阳的发展成果惠及全院党员干部职工。

最后,张晓同志对党委班子成员提出三点要求:一是要持续强化学习意识。党委班子成员要以身作则,以上率下,真正把学习作为党委的一项政治任务,作为一级组织的精神追求抓紧抓实。二是要持续强化担当意识。对医院发展中的难题,瓶颈问题要多思考、多调查、多研究,要进一步提升大局意识,既要敢担当,又要善担当,还要担当住,凝聚全院党员干部职工的力量,树立班子良好形象和威信。三是要持续强化底线意识。我们要坚定不移坚持全面从严治党,持之以恒正风肃纪,构建推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。党委班子成员都要从自身做起,严格遵守中央八项规定和廉洁准则,规范言行,自觉接受组织和群众监督,认真履行一岗双责,营造风清气正的政治生态。

### 市第一人民医院党委召开“强使命、找差距、明举措、勇担当”集中学习研讨专题民主生活会

### 致敬护士队伍 携手战胜疫情

——市第一人民医院召开“5·12”国际护士节表彰大会



身的专业素质,了解前卫的护理文化。二是希望大家能够立足本职工作,牢固树立服务新理念,在技术上精益求精,在服务上热情主动,在态度上耐心负责。让每位患者都能得到规范的服务,同时为医院护理事业的发展做出更大的贡献。

会上,护理部主任马敏洁对2019年医院护理工作进行了总结,对不足与问题进行了反思。同时从6S管理、护理服务大讨论、老年护理、安宁疗护、开展兴趣小组、加强团队建设五个方面对今后的护理工作进行了全面的规划与展望,力争实现护理各项工作再上新台阶。

(下转2版)



5月11日下午,洛阳市第一人民医院召开庆祝2020年国际护士节暨表彰大会。全院的80余名护理人员及部分职能科室负责人参加了会议。院长苗润宏、副院长邢付强、参加会议,副院长罗斌主持会议。

会上,邢付强副院长发表了热情洋溢的致辞。他说:2020年是不平凡的一年,在新冠肺炎疫情防控中,广大护士积极响应党中央的号召,英勇无畏地投入疫